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Vysvětlení způsobu řešení a procvičení  řešení  soustav lineárních nerovnic. 
Materiál lze využít při probírání učiva v 1. ročníku , ale i při opakování učiva ve 
4. ročníku. 



• řešení soustavy nerovnic spočívá ve dvou 
základních krocích: 

• 1. Vyřešíme postupně jednotlivé nerovnice 

• 2. Určíme průnik množin všech řešení 
jednotlivých nerovnic soustavy  

• Pozn.:řešení jednotlivých nerovnic je vhodné 
zobrazovat na číselné ose 
 

 



• Řešte soustavu nerovnic: 
• a) 3(x – 1 ) ≥ 2x – 5   

  3(2x – 1 ) <  (3 + 3x ) 
• b) 7x - 3> 3x + 5 

   3x – 2 ≤ 4x + 4 
   5x – 1 ≥ 3x – 3 

• c) 3x – 4 ≤ 2x + 5 < 4x – 1 
• Řešení viz pracovní list 

 
 



• Úkoly k procvičení: 

• a) 6x – 2 ≤ 2x + 6 
    4x + 3 ≥ 2x – 7 
    4x + 1 > 3x – 2  

• b)         <   

•     1 – 7x ≥ - 6x 
    8x + 3 ≤ -   + x 
 



• c)  2(2x + 3 ) ≤ 5x +        
    2x + 1 < 3x – 1 
    7x – 2 <          

• d) ( x + 1 )2 + 7 > (- 4 + x )2 
     (1 + x )2 + 3 x2 ≤ (2x – 1)2 + 7 
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Soustavy lineárních nerovnic 

Postup řešení soustavy nerovnic spočívá ve dvou základních krocích: 

1. Vyřešíme postupně jednotlivé nerovnice. 

2. Určíme průnik množin všech řešení jednotlivých nerovnic soustavy.  

 

Řešte soustavu nerovnic: 

a) 3(x – 1 ) ≥ 2x – 5   

  3(2x – 1 ) < 
 

 
 (3 + 3x ) 

                        

 vyřešíme 1. nerovnici :                                        vyřešíme 2. nerovnici :         

3(x – 1 ) ≥ 2x – 5                                               3(2x – 1 ) < 
 

 
 (3 + 3x ) 

     3x - 3≥ 2x – 5                                               6 (2x – 1 ) <  (3 + 3x ) 

         x ≥ - 2                                                            12x – 6 < 3 + 3x 
                                                                                         9x < 9 

                                                                                          x < 1 

 

 

                                                  K = <-2, 1) 

 

b) 7x - 3> 3x + 5 

   3x – 2 ≤ 4x + 4 

   5x – 1 ≥ 3x - 3 

 

vyřešíme 1. nerovnici:                     vyřešíme 2. nerovnici :           vyřešíme 3. nerovnici : 

7x - 3> 3x + 5                                   3x – 2 ≤ 4x + 4                    5x   – 1 ≥ 3x - 3 

      4x > 8                                               - 6 ≤ x                                     2x ≥ -2 

         x> 2                                                  x ≥ -6                                      x≥ -1 



 
 

 

 

 

                                               K = (2, ∞ ) 

 

c) 3x – 4 ≤ 2x + 5 < 4x – 1 

zápis rozložíme na soustavu 2 nerovnic 

 3x – 4 ≤ 2x + 5 
2x + 5 < 4x – 1 

vyřešíme 1. nerovnici :                    vyřešíme 2. nerovnici : 

3x – 4 ≤ 2x + 5                                  2x + 5 < 4x – 1 

        x ≤ 9                                                  6 < 2x 
                                                                   x > 3    

 

 

                                             K = (3, 9> 

 

d) x + 1 ≥ 1 – x 
    5x – 2 < x - 10        

vyřešíme 1. nerovnici :                    vyřešíme 2. nerovnici : 

   x + 1 ≥ 1 – x                                      5x – 2 < x - 10               

       2x ≥ 0                                                  4x < -8 

          x≥ 0                                                     x< -2 

 

 

                                         K = {  } 

 

e) 2x + 1 > 4x – 5 

      x + 2 < 2x + 3 

    3x – 2 ≥ 6x + 7 
vyřešíme 1. nerovnici:                     vyřešíme 2. nerovnici :           vyřešíme 3. nerovnici : 

    2x + 1 > 4x – 5                               x + 2 < 2x + 3                            3x – 2 ≥ 6x + 7 



 
 

 

            6 > 2x                                          -1 < x                                          - 9 ≥ 3x 

            x < 3                                              x > -1                                           x ≤ -3 

 

 

                                             K = {  } 

 

Pozn.:  řešení všech nerovnic znázorni na připravených číselných osách. 

 

 

 

 

Úkoly k procvičení: 

1.Z nabízených možností vyber správné řešení soustavy nerovnic, řešení zobraz na 

číselné ose  

a) 6x – 2 ≤ 2x + 6 

    4x + 3 ≥ 2x – 7 
    4x + 1 > 3x – 2      K = ( -2,3 )     K = ( -3, 2 )    K = ( -3, 2>    K = < -2, 3 )  

 

 

 

b) ( x + 1 )
2
 + 7 > (- 4 + x )

2
 

     (1 + x )
2
 + 3 x

2
 ≤ (2x – 1)

2
 + 7 

K = (2,3)    K = ( 
 

 
, 
 

 
 >    K = <  

 

 
, 
 

 
 )   K =   

 

 
, 
 

 
 ) 

 

 

 



 
 

 

c) 
  

 
 > 

 

 
 ( 

 

 
 - x ) 

    5x – 7 <3(x + 1) 

    x + 
 

  
 ≥ 

 

 
 ( x + 1) 

   K =  {  }       K = < 
 

 
, 5)    K = (2,3)    K = < 2,3)  

     

 

 

d) 
    

 
  <

    

 
 

    1 – 7x ≥ - 6x 

    8x + 3 ≤ -  
 

 
 + x 

    K = {  }     K = R         K = (1,2)       K = <1,2>      

 

 

 

 

2.Na číselné ose zobraz řešení dané soustavy nerovnic: 

a) 2(2x + 3 ) ≤ 5x + 
 

 
       

    2x + 1 < 3x – 1 

    7x – 2 < 
     

 
 

 

 

 

b) 
 

 
 x - 

 

 
 < 

  

  
 x - 

 

 
 

    7x – 15 ≤ 5(x – 1) 

     
 

  
 + 11< 

   

  
 

 



 
 

 

 

 

c) 
    

 
 + 

 

 
  ≥ x - 

 

 
 (2x – 4 ) 

    
   

 
 ≤ 

  

 
  + 1 

 

 

 

d) 2 - (x + 2) (x -3) ≤ 4x – x (x – 5) 

     
 

 
 – 

    

 
 < 2 + 

 

 
  

 

 

 

Další úkoly k procvičení je možné čerpat např.: 

PETÁKOVÁ, Jindra. Matematika: příprava k maturitě a k přijímacím zkouškám a vysoké školy. 
Praha: Prometheus, 2007. ISBN 978-80-7196-099-7. 

KUBÁT, Josef. Sbírka úloh z matematiky pro přípravu k maturitní zkoušce a k přijímacím zkouškám na 
vysoké školy. Praha: Prometheus, 2004. ISBN 80-7196-298-8. 

 

 


